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und mehreven fich davan anjcjliehenden Halbtreifen, welde allmdblidy grifier weren
(Fig. 8).

§ 5. Lage der Linien zu einanbder. Wenn zwei gevade Linien iibevall
gleicyen Abftand voneinander Haben, fo mennt man diefelben gleidhlanfend
ober parallel (Ranten der Banf). Wenn fie jid) aber nad) der einen Seite
nifern, nac) der anbern Seite aueinandergehen, fo nennt man fie ungleid-
laufend. Pavallele Linien bildet man mit Hilfe gweier gleidhlanger Sent=

Sig. 8. g 9. Big. 10,
—
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Fig. 11,

redyten (Fig. 9), deven Endpunfte man verbindet, und mitteld zweier Vogen
(&ig. 10), deren hochjte Puntte man verbinbet, odev mitteld eined Halbive
(Big. 11). Sonbdwerfer benufpen dagu Reifjdiene und Reifhaten.

§ 6. Arten der Winkel. Wenn fid) jwei gerade Linien von verjdjiedener
Richtung in einem Puntte freffen, fo entjteht ein Wintel. Dic beiden Linien nennt
man Scdjentel, den Puntt, in weldem fie jidy treffen, Sceitelpuntt. Dex
Jtawm jwijden ben Schenteln ift dev eigentlidye Winfel oder Wintelvaum. Die
Wintel begeichnet man 1) mit 3 BVuchjtaben; der Budftabe an dem Scheitel=
punft fommt in die Mitte; 2) mit einem Budhitaben, weldher in den Winfel-
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raum gefeft wird. — Die Grife eines Winfels Hingt nicht von der Linge
der Scjentel ab, fondern von der Abweidjung derjelben. Steht ein Schentel
fenfredjt auj dem andern, fo entjteht ein redyter Winfel R (Fig. 12), find die
Shentel einander mehr jugencigt, o entiteht ein jpiter Wintel (Fig. 13),
geben die Sdyenfel mehr auseinander, fo entiteht ein ftumpfer Wintel (Fig. 14).
Gpitie und ftumpfer Winfel werden and) jdjiefe genannt.

§ 7. Mefjen der Wintel, Jur genauen Meflung der Winkel bedient
man fid) des Kreijes. Dev Umfang desjelben wird in 360 gleiche Teile oder
Grabe eingeteilt (360°). — Das Werkseug heift Wintelmejjer. ©3 befteht
aus einem Lineal, in deffen Mitte fic) ein feilfovmiger Anusfdnitt Lefindet.
Dariiber befindet fid) ein Halbiveis mit einer doppelten ®radeinteilung.

Fifl man cinen Wintel meffen, fo adjtet man sunidft darauf, ob €5 ein fpitier
ober ein ftumpfer ift, legt dann den usidmitt auf den Sdjeitelpuntt und die obere



